

Title- बलभी का मैत्रक वंश

(B.A. Second Year, Forth Semestar)

Dr. Rajesh Kumar Tripathi

Assistant Professor

Ancient Indian History & Archaeology

550 ईस्वी अर्थात् ईसा की 6वीं शता. के मध्य शक्तिशाली गुप्त साम्राज्य पूरी तरह से छिन्न-भिन्न हो गया। गुप्त साम्राज्य के पतन ने एक बार पुनः भारतीय राजनीति में विकेन्द्रीकरण और विभाजन की प्रवृत्तियों को प्रोत्साहित किया। अनेक स्थानीय सामंतों एवं शासकों ने अपनी स्वतंत्रता घोषित कर दी और सत्ता की दौड़ में तेजी से आगे बढ़े। हर्ष के उदय के समय तक उत्तर तथा पश्चिम भारत की राजनीति में निम्नलिखित शक्तियाँ विशेष रूप से सक्रिय थी-

- बलभी के मैत्रक,
- पंजाब के हूण,
- मालवा का यशोधर्मन्,
- मगध और मालवा के उत्तरगुप्त,
- कन्नौज के मौखरि

वल्लभी या **वल्लभीपुर** गुजरात के सौराष्ट्र क्षेत्र में भावनगर के निकट स्थित एक प्राचीन नगर है। यह प्राचीन मैत्रक राजवंश की राजधानी था। माना जाता है कि इसकी स्थापना कैसे बना 470 ई. में मैत्रक वंश के संस्थापक सेनापति भुट्टारक ने की थी। यह वह काल था, जब गुप्त साम्राज्य का विखण्डन हो रहा। वल्लभी लगभग 780 ई. तक राजधानी बना रहा, फिर अचानक इतिहास के पन्नों से अदृश्य हो गया। ऐसा प्रतीत होता है कि लगभग 725-735 में सौराष्ट्र पर हुए अरब आक्रमणों से यह बच गया था।

इतिहास

वल्लभी ज्ञान का महत्त्वपूर्ण केन्द्र था और यहाँ कई बौद्ध मठ भी थे। यहाँ सातवीं सदी के मध्य में चीनी यात्री ह्वेन त्सांग और अन्त में आर्चिबिशप आए थे। जिन्होंने इसकी तुलना बिहार के नालन्दा से की थी। एक जैन परम्परा के अनुसार पाँचवीं या छठी शताब्दी में दूसरी जैन परिषद् वल्लभी में आयोजित की गई थी। इसी परिषद् में जैन ग्रन्थों ने वर्तमान स्वरूप ग्रहण किया था। यह नगर अब लुप्त हो चुका है, लेकिन वल नामक गाँव से इसकी पहचान की गई है, जहाँ मैत्रकों के ताँबे के अभिलेख और मुद्राएँ पाई गई हैं।

प्राचीन काल में यह राज्य गुजरात के प्रायद्वीपीय भाग में स्थित था। वर्तमान समय में इसका नाम **वला** नामक भूतपूर्व रियासत तथा उसके मुख्य स्थान वलभी के नाम में सुरक्षित रह गया है। 770 ई. के पूर्व यह देश भारत में विख्यात था। यहाँ की प्रसिद्धि का कारण वलभी विश्वविद्यालय था जो तक्षशिला तथा नालन्दा की परम्परा में था। वलभीपुर या वलभि से यहाँ के शासकों के उत्तरगुप्तकालीन अनेक अभिलेख प्राप्त हुए हैं। बुंदेलों के परम्परागत इतिहास से सूचित होता है कि वलभीपुर की स्थापना उनके पूर्वपुरुष कनकसेन ने की थी जो श्री रामचन्द्र के पुत्र लव का वंशज था। इसका समय 144 ई. कहा जाता है।

अनुश्रुति के अनुसार

जैन अनुश्रुति के अनुसार जैन धर्म की तीसरी परिषद् वलभीपुर में हुई थी, जिसके अध्यक्ष देवर्धिगणि नामक आचार्य थे। इस परिषद् के द्वारा प्राचीन जैन आगमों का सम्पादन किया गया था। जो संग्रह सम्पादित हुआ उसकी अनेक प्रतियाँ बनाकर भारत के बड़े-बड़े नगरों में सुरक्षित कर दी गई थी। यही परिषद् छठी शती ई. में हुई थी। जैन ग्रन्थ विविध तीर्थ कल्प के अनुसार वलभी गुजरात की परम वैभवशाली नगरी थी। वलभि नरेश शीलादित्य ने रंकज नामक एक धनी व्यापारी का अपमान किया था, जिसने अफ़ग़ानिस्तान के अमीर या हम्मिरय को शीलादित्य के विरुद्ध भड़काकर आक्रमण करने के लिए निमंत्रित किया था। इस युद्ध में शीलादित्य मारा गया था।

मैत्रक राजवंश ने ४७५ ई से ७६७ ई के मध्य गुजरात पर शासन किया। इस वंश का संस्थापक सेनापति भुटार्क था जो गुप्त साम्राज्य के अधीन सौराष्ट्र उपखण्ड का राज्यपाल था। यह भी राजपूत राजवंश था जो कि भड़ौच के गुर्जर राजवंश का समकालिक था कादंबरी (बाणभट्ट) के अनुसार हर्षवर्धन की श्री नर्मदा के कछारों में वलभी पर आक्रमण के दौरान राजपूत राज्य वातापी के चालुक्य, भड़ौच के नरपति व मैत्रक वंश से जबरदस्त निर्णायक जंग हुई और हर्षवर्धन का विजयरथ गुजरात देश में थम गया। महान इतिहासकार भगवान जी लाल इंद्र ने राजपूत नरेश भट्टारक को वलभी का महान शासक कहा है। एवं साथ में यह भी स्पष्ट किया है कि ये तीनों राजवंश एक दूसरे के साथ आपसी रिस्ते में भी थे इसीलिए जातिय समानता होने से ये एकजुट होकर हर्षवर्धन के खिलाफ एकजुट हुए थे क्योंकि वर्धन वंश का मैत्रक से पीढ़ी दर पीढ़ी रंजिश रही थी बाणभट्ट के एवं चीनी यात्री ह्वेंग सांग ने भी अपनी पुस्तक में भीनमाल के नृपति का हवाला देते हुए कहा है कि अरब आक्रांताओं ने सौराष्ट्र, कच्छ और गुर्जरात्र को कई बार लूटने की नाकाम कोशिश की पर ये राज्य एकजुट रहे और अरबों को हर बार

खदेड़ कर भगा दिया।। अल बरुनी ने भी अपनी किताब में बार बार जिक्र किया है कि गुर्जरात्र नरेश के प्रतिरोध के कारण अरब कभी भी कामयाबी हासिल नहीं कर पाते। यहां ये स्पष्ट होता है कि अरब/तुर्क मध्य काल में ही भारत में पैर जमा पाये थे अन्यथा उसके पूर्व में भी आक्रमण हुए लेकिन हिन्दुस्तान में राज्य कायम नहीं कर पाते!

बलभी के मैत्रक वंश की स्थापना भट्टार्क नामक व्यक्ति ने की थी, जो गुप्तों के समय में एक सैनिक पदाधिकारी था। ईसा की पाँचवी शती के अंत तक उसके उत्तराधिकारियों ने **सुराष्ट्र** (काठियावाड़) में अपना शक्तिशाली राज्य स्थापित कर लिया। इस वंश के प्रारंभिक नरेश **गुप्त सम्राटों** के सामंत थे।

भारत में आकर उन्होंने **ब्राह्मण** तथा बौद्ध धर्मों को अपना लिया।

मैत्रक वंश के शासक

मैत्रक वंश के प्रारंभिक दो राजा-

1. भट्टार्क
 2. भट्टार्क के पुत्र धरसेन
- अपने आप को सेनापति कहते थे। इतिहास में **धरसेन** के उत्तराधिकारियों को महाराज अथवा **महासामंत** कहा गया है।

द्रोणसिंह

इस वंश का तीसरा राजा द्रोणसिंह था। उसके बारे में कहा गया है, कि वह अपने सार्वभौम शासक (गुप्त शासक) द्वारा महाराज के पद पर प्रतिष्ठित किया गया था। यह सार्वभौम शासक **बुधगुप्त** था। बुधगुप्त का इतिहास।

ध्रुवसेन प्रथम

द्रोणसिंह के बाद उसका भाई ध्रुवसेन प्रथम महाराज बना। इन दोनों ने भूमि दान में दी थी। वह अपने को **परमभट्टारकपादानुध्यात** कहता है, जिससे स्पष्ट है, कि ध्रुवसेन प्रथम के समय अर्थात् 545 ईस्वी तक बलभी के मैत्रक सम्राट गुप्तवंश की अधीनता स्वीकार करते थे। ध्रुवसेन प्रथम के सोलह दान पात्र प्राप्त हुये हैं। इसके बाद महाराज **धरनपट्ट** तथा फिर **गुहसेन** राजा हुये। गुहसेन के दान पात्रों में **परमभट्टारकपादानुध्यात** का प्रयोग नहीं हुआ है। इससे पता चलता है, कि 550 ईस्वी के आस-पास मैत्रक वंश गुप्त सम्राटों की अधीनता से मुक्त हो गया था। इसी समय गुप्तों का पतन भी हो गया। गुहसेन के बाद उसका पुत्र **धरसेन द्वितीय**(571-590 ईस्वी) तथा फिर **धरसेन द्वितीय** का पुत्र **विक्रमादित्य प्रथम धर्मादित्य** (606-612 ईस्वी) मैत्रक वंश का राजा हुआ।

शिलादित्य

चीनी यात्री **हुएनसांग** मो-ला-पो (मालवा) के राजा **शिलादित्य** का उल्लेख करता है, जो एक बौद्ध था। इस प्रकार ऐसा स्पष्ट होता है, कि इस समय तक मैत्रकों का राज्य संपूर्ण **गुजरात, कच्छ तथा पश्चिमी मालवा** तक विस्तृत हो गया था तथा **बलभी** पश्चिमी भारत का सर्वाधिक शक्तिशाली राज्य बन गया था। **हुएनसांग** शिलादित्य के शासन की प्रशंसा करता है। उसके अनुसार वह एक योग्य तथा उदार शासक था। उसने एक बौद्ध मंदिर का निर्माण करवाया था।

धरसेन तृतीय

शिलादित्य प्रथम के बाद **खरग्रह** तथा फिर **धरसेन तृतीय** शासक हुये। उन्होंने 623 ईस्वी के लगभग तक राज्य किया। इसके बाद **ध्रुवसेन द्वितीय बालादित्य** राजा हुआ। वह **हर्ष** का समकालीन था। उस के काल में **हुएनसांग** भारत आया था। उसके अनुसार वह उतावले स्वभाव तथा संकुचित विचार का व्यक्ति था, लेकिन बौद्ध धर्म में उसका विश्वास था। वह महाराजा हर्ष का दामाद था। उसका नाम **ध्रुवभट्ट** भी मिलता है। उसने हर्ष के **कन्नौज** और **प्रयाग** के धार्मिक समारोह में भाग लिया था। **ध्रुवसेन द्वितीय** ने लगभग 629 ईस्वी से 640-41 ईस्वी तक शासन किया।

धरसेन चतुर्थ

ध्रुवसेन द्वितीय के बाद उसका पुत्र **धरसेन चतुर्थ** (646-650 ईस्वी) शासक बना। मैत्रक वंश का वह प्रथम शासक था, जिसने परमभट्टारक, महाराजाधिराज, परमेश्वर, चक्रवर्तिन् जैसी सार्वभौम नरेश की उपाधियाँ धारण की थी। उसने **गुर्जर प्रदेश** (भड़ौच) पर अधिकार कर लिया था।

मैत्रक वंश का अंतिम ज्ञात शासक **शिलादित्य सप्तम** है, जो 766 ईस्वी में शासन कर रहा था। इस प्रकार आठवीं शती के अंत तक बलभी का मैत्रक वंश स्वतंत्र रूप से शासन करता रहा। अंततः अरब आक्रमणकारियों ने मैत्रक वंश के राजा की हत्या कर बलभी को पूर्णतया नष्ट-भ्रष्ट कर दिया। सिंध पर अरब आक्रमणकारियों के आक्रमण के कारण।

मैत्रक वंशी शासकों का धर्म

मैत्रक वंशी नरेश बौद्ध धर्म में आस्था रखते थे तथा उन्होंने बौद्ध विहारों को दान दिया। उनके शासन काल में बलभी शिक्षा का प्रमुख केन्द्र था। यहाँ एक विश्वविद्यालय था, जिसकी पश्चिमी भारत में वही प्रसिद्धि थी, जो पूर्वी भारत में **नालंदा विश्वविद्यालय** की थी। सातवीं शती के चीनी यात्री इत्सिंग ने इस शिक्षा केन्द्र की प्रशंसा की है। उसके अनुसार यहाँ एक सौ विहार थे, जिनमें छः हजार भिक्षु रहते थे। देश के विभिन्न भागों से विद्यार्थी यहाँ शिक्षा ग्रहण करने के लिये आते थे। यहाँ न्याय, विधि, अर्थशास्त्र, साहित्य, धर्म आदि विविध विषयों की शिक्षा दी जाती थी। सातवीं शता. में यहाँ के प्रमुख आचार्य **गुणमति और स्थिरमति** थे। यहाँ पर्याप्त बौद्धिक स्वतंत्रता एवं धार्मिक सहिष्णुता थी। यहाँ के शिक्षित विद्यार्थी ऊँचे-2 प्रशासनिक पदों पर नियुक्त किये जाते थे। इस विश्वविद्यालय का विनाश भी बलभी राज्य के साथ ही अरब आक्रमणकारियों द्वारा कर दिया गया। शिक्षा के विख्यात केन्द्र होने के साथ ही साथ बलभी **व्यापार तथा वाणिज्य** का भी प्रमुख केन्द्र था।